# 上海院士风采馆暑期科普活动启幕



同济大学VEX机器人团队带来的首场活动,点燃少年科技梦。

■记者 窦雨琪 文/摄

本报讯 上海院士风采馆"科学与 智能未来"暑期科普活动,近日火热启 幕。首场活动中,同济大学VEX机器 人团队带着他们的"钢铁小伙伴",为 现场青少年开启科技奇幻之旅。

在团队成员的操作下,这些融合 工智能的机器人灵活穿梭,精准定 位设备让它们拥有"火眼金睛",高算 力平台赋予它们"最强大脑",智能通 信系统让它们化身"默契搭档",行云 流水般的操作引得阵阵惊叹。

据悉,该机器人由同济大学VEX 赛队自行制作,已在多个国际赛事中 取得骄人成绩。活动中,赛队队长向 大家介绍了VEX机器人的设计理 念、技术原理以及在生活中的实际应 用,展示了高难度的矩形变换,"相信 近距离的互动,可以让孩子体验到科 技的魅力,让科技梦在他们心中生根 发芽……"家长刘女士表示。

据悉,上海院士风采馆"科学与智 能未来"暑期科普活动由杨浦区人才工 作局主办,杨浦区高层次人才发展中心 承办,旨在通过一系列丰富多彩的科普 项目,激发青少年对于科技的热爱。

7月12日-8月15日,"科学与智能 未来"暑期科普营系列活动还将涵盖 数学、物理、生物等多个科学领域。活 动采取实名制电话预约方式,名额有限, 报满截止。报名电话:021-55226911 (周一至周五9:00-16:00)

### "以人才赢未来"发展范式激发无限创意

(上接第1版)舍得把商业和地产项目 让出来建设大学科技园,舍得投入人 力物力整治和优化创业环境。20年 前,一众高校纷纷迁往郊区,作为中 心城区的杨浦腾挪了1平方公里新 江湾城的高价值土地,给予复旦大学 更多扩建空间。

"服务高校就是服务杨浦,发展 高校就是发展杨浦。"杨浦区委区政 府的始终坚持,道出了这片热土与高 校之间的紧密关系。

### 人才集聚的热土,吸引"大厂 "大 V"近悦远来

在杨浦的创新版图上,高校不仅 是科研引擎,更成为人才"磁吸石"。 这种独特的人才生态,让美团、抖音、 B站等"大厂"不约而同落地杨浦。 有工作者直言,选择杨浦,就是选择 与"顶尖大脑"为邻。

·直以来,杨浦坚持打造"人才 秀带"。今年5月,杨浦召开人才高 质量发展大会,正式启动"东上海人 才港"建设,在智能制造、创意设计。 人工智能等领域加快建立完善继续 紧缺人才培养、引进、激励等制度举 措,打造聚焦全球教育、科技、人才要 素,面向全球、服务国际的前瞻型"一 "人才服务综合平台。

与此同时,杨浦在多家科技园区 设立政策服务站点,以高规格设施设 备、服务人员配置,为入驻企业提供 从政策解读到技术合作的全链条支持,送上"店小二""保姆式"服务,助 力一家家"小苗"成长为"参天大树"。

"知识网红们"嗅到这片沃土的 气息,"不刷题的吴姥姥"在杨浦的孕 育而生就是一个最好的例证。作为 一名同济大学物理学退休教授,"吴 姥姥"吴於人与同济大学博士后关大 勇联合10位教授、博士,共同成立 "不刷题俱乐部",从2018年开始用 短视频传播科学知识,走红网络,如

今全网粉丝量已突 破1400万,单条视

频最高播放量达千万次。一名人气 "银发知播"就此成为无数孩子的科 学启蒙者。 今年4月世界读书日,"不刷题

的吴姥姥"走进杨浦区大学路悦悦书 店,为孩子们上了一堂线下科普讲 座。而除了她以外,复旦大学教授梁 永安、骆玉明等知识界"大V"也陆续 在这里举办线下活动,走进书店、图 书馆等场馆,让知识"炙手可热"……

"大V"们的齐聚在讲述一个事 实:杨浦浓厚的学术氛围,让知识创 作与传播有了"源头活水"。在这座 知识与人才共舞的城区,复旦大学专 家可以参与社区多元治理,同济大学 学者能为城市更新提案,上海体育大 学师生可以融入社区"全民健身"热 潮……"人才红利"正在迅速转化为 城区竞争力,形成一种"正向循环"。 杨浦的开放包容,让大学与社区、大 学与城市"不分你我"

#### 一条以"大学"命名的马路,让人 气与书香为邻

从五角场地下通道穿行,几百米 的脚程就可抵达杨浦区最年轻、高人 气的马路之一-—大学路,

如果说高校是杨浦的灵魂,那么 大学路则是这条灵魂的具象化表 达。这条以"大学"命名的小马路,一 头连着百年江湾体育场和创智天地 园区,一头连着复旦大学等高校,成 为"三区联动"的缩影。

漫步于此,触手可及青春的朝 气,随处可感城市的温度。

大学路的魅力在于它的"常变常 多年前,外摆位的推出点燃了 夜间经济:2022年,新一轮景观照明 改造让街区成为光影艺术的空间; 2023年,限时步行街的开启更让这里 成为市民之间的"人气街区"。抖音 "毕业季"、小红书"开学季"、六神"清 凉节"……每一次跨界联动都为大学

路注入新鲜活力,让这里成为年轻人 心中独一无二的存在。

这条马路还是社区治理的试验 田。它并非只是商业街区,也是生活 社区,附近社区常住居民有3.4万人, 楼下开店,楼上住人,曾几何时,矛盾 纠纷不断。如何让百姓生活与商家 经营和谐共处? 2019年, 五角场街道 牵头成立大学路街区自我管理委员 会,将商家代表和街区居民代表纳入 自治核心,陆续形成"十要十不准"公 约、《外摆位实施导则》、《店招安装导 则》等规范,针对性解决开放街区的 垃圾、噪音等突出问题,平衡商业人 气与居民生活。多年下来,治理效果 得到百姓点赞。"大学路不是嘈杂喧 嚣的'网红马路',而是一个充满生活 气息的家园。这里'闹'得起来,也'静'得下来。"有居民表示。

文化是大学路的另一张名片 谜芸馆、复旦旧书店、悦悦书店、大隐 书局……大大小小的书店各具特色, 为大学路浸染上厚重的书香,让它不 仅是一个消费场所,更是思想碰撞的 空间。有人称这里为"文艺乌托邦", 拿一杯咖啡,在书店之间穿梭,能度 过一整个下午的曼妙时光。

'大学路让人看到了一座城市如 何与高校共生共荣。"一位在这里经 营多年的店主说。从"杨树浦"到"杨 数浦",这条马路见证了杨浦的蜕变 -在这里,人气与书香为邻,创新 与生活交融。

杨浦,高校与城区双向奔赴。

从"三区联动"的产学研融合,到 打破围墙的人文外溢,再到大学路的 治理实践,这片土地始终以开放包容 的姿态,将高校的智慧转化为城市发 展的动力。正如它所剑指的目标 -"这里是大学的城市,更是城市 的大学。"知识与创新双重滋养,让这 片热土以独特的魅力,向世界展示: 当一座城区与高校共生,有着无限的

## 沿着G214国道,踏上一条"旅行者梦想之路" 奔赴"心中的日月"

■记者 汤顺佳

清晨,迪庆高原的第一缕阳光洒 在松赞林寺的金顶上,身着藏袍的老 人摇动转经筒,低声诵念。远处,梅 里雪山的皑皑峰顶在云雾中若隐若 现,仿佛神灵的馈赠。这里是迪庆香 格里拉——藏语意为"心中的日月", 也是无数旅行者魂牵梦萦的秘境。

7月11日,这份来自雪域高原的呼 唤,跨越千山万水,抵达黄浦江畔。在 上海杨浦五角场广场,"游牧计划•世界 的香格里拉2025今生情定214自驾游 暨迪庆供销物产推介会"拉开序幕。

活动以"文化赋能产业,消费助力 振兴"为宗旨,通过文旅融合、农特产 品推广及青年公益行动,搭建起上海 与迪庆香格里拉的文化经济桥梁,让 更多人沿着G214国道,走进这片"人 间天堂"。

### G214,主题自驾游线路启动

G214国道,被誉为"中国景观最 丰富的大道"之一,北起青海西宁,南 至云南景洪,经过青藏高原与横断山 脉,串联起雪山、峡谷、草原与戈壁。 迪庆段,正是这条国道上的璀璨明珠

这里有野性磅礴的虎跳峡、"日 照金山"的梅里雪山、古朴神秘的独 克宗古城,还有藏民们世代传承的歌 舞与信仰。

"从上海出发,搭乘直飞航班,4 小时就能抵达迪庆香格里拉机场,落 地后'原地'提车,即刻开启探索之旅 吧……"推介会上介绍了"今生情定 214"自驾线路。这条线路以G214为 轴,打造了轻松的3日精华游、深度探 秘的5日文化之旅,甚至挑战极限的 德贡公路穿越等路线,将迪庆的绝美 风光与人文底蕴完美融合,为自驾爱 好者量身打造了极致体验。

G214不仅是一条交通线,更是 一条"文旅经济带"。本次活动是推 动迪庆农文旅融合、产业升级的重要 实践,将通过自驾游线路与消费帮扶 新模式,助力迪庆打造农文旅新IP。

随着全场倒计时和一声声响亮 的"扎西德勒","今生情定 G214"主题 自驾游线路正式启动,都市的繁华与 高原的纯净深情相拥。这条承载着 梦想与爱的线路,也将带领更多人发 现香格里拉,爱上香格里拉。

### "消费帮扶",高原物产"出山"

如果说 G214 是迪庆的"动脉" 那么这里的物产就是流淌其中的 "血液"。推介会上,迪庆供销社农特 ·品推荐官次仁卓玛带着高原的淳 朴笑容,向上海市民展示了香格里 拉的"生态宝藏"——肥美的高原松 茸、醇香的牦牛肉干、营养丰富的青

"我们的藏香鸡、藏香猪、青稞饼、 青稞面、酥油茶等等,每一样都是大自

然的馈赠。"上海杨浦香格里拉生活馆 负责人扎西曲楚介绍道,"今年是香格 里拉生活馆在杨浦扎根的第一年,获 得了非常多杨浦人民的喜爱和杨浦有 关部门的支持,深深地感谢。"

为了让这些优质物产走出大山, 活动现场,迪庆振农商贸有限责任公 司与上海有田久山科技有限公司、上 海屿坤酒店管理有限公司、上海优势 禄展科技有限公司签署渠道建设战 略合作协议,迪庆农特产品进入长三 角市场迈出坚实步伐。

这种"消费帮扶"模式,不仅拓宽 了迪庆农产品的销路,也让上海市民 的餐桌多了一份高原的味道。"以前 只在电视上看过香格里拉,还没亲身 去过,现在能买到那里的特产,感觉 离那片土地更近了。等有机会,我也 和家人一起去旅游!"有在现场围观 的杨浦居民高兴地表示。

### 沪滇情深,构建文旅消 费新范式

活动的另一大亮点,是浓郁的民 族文化展示。

现场,藏族弦子表演响起悠扬旋 律,藏族民歌《赢巴拉索》与上海经典 老歌《香格里拉》接连唱响,压轴节目 《起舞》将气氛推向高潮,舞者们带来 浓郁的藏族风情,象征着古老文化与 新时代的碰撞。台下观众纷纷举起 手机记录。

现场,"轻风计划"启程仪式备受 瞩目,该项目通过青年志愿者行动,持 续助力迪庆文化传播与乡村振兴。现 场,2025年新志愿者获得了特别的马 甲,成为连接都市与高原的桥梁。

记者了解到,本次推介会不仅发 布了文旅线路、促成供销战略合作, 更通过沉浸式文化体验与青年公益 行动,探索"快闪狂欢"向"长效联结" 的转化模式。

上海对口支援迪庆已有21年历 史,杨浦与香格里拉的情谊也由来已 久。自建立对口帮扶关系以来,沪滇 两地跨越千里、紧密协作,在产业发 展、乡村建设、民生保障、人才干部交 流等多个领域取得了显著成效,书写 了东西部协作的时代新篇。

如今,上海对口支援迪庆工作不 断优化升级,逐步从单向输出的"输 血式帮扶"向多元化对接的"造血式 协作"转变,这一转变旨在为迪庆长 治久安和高质量发展注入更持续的 发展动力,更为东西部协作开辟更广 阔的发展空间。

"两地情谊日益深厚。"迪庆藏族 自治州香格里拉市副市长徐志安表 示,"正值暑期,老百姓对于文旅消费 热情高涨,我们希望充分利用G214 这一条经典线路,吸引上海市民、杨 浦市民到香格里拉来旅游,看一看祖 国的大好河山,相信这必将成为一趟 非常有意义的旅程。



### "夜游"国歌展示馆

即日起至8月15日,位于杨浦区荆 州路151号的国歌展示馆开启"博物馆 奇妙夜",每周五闭馆时间延长至20:00(19:30停止入馆)。

另外,周一至周六9:00-16:30(16:00停止入馆),"大国之声·永远的国歌"纪 念《义勇军进行曲》诞生90周年主题特展在临展厅开展,观众可以拿起听筒聆听 不同版本的《义勇军进行曲》。 ■记者 王子亮 实习记者 吕昊雪 文/摄